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МЕХАНІЗМ ОКУПАЦІЇ (АНЕКСІЇ) АВТОНОМНОЇ РЕСПУБЛІКИ КРИМ 
І МІСТА СЕВАСТОПОЛЯ РОСІЙСЬКОЮ ФЕДЕРАЦІЄЮ У 2014 РОЦІ

У статті досліджено механізм окупації (анексії) Автономної Республіки Крим і м. Севастополя 
Російською Федерацією у лютому–березні 2014 року. Показано, що після Революції гідності, що уне-
можливила реалізацію стратегічних планів росії щодо послаблення або розчленування України та її 
відвернення від курсу європейської та євроатлантичної інтеграції, російське керівництво перейшло 
від переважно дипломатичних і економічних засобів впливу до відкритої збройної агресії. 

Проаналізовано цілі й особливості підготовки Росії до окупації української території, висвітлено 
зміст основних заходів, здійснених упродовж листопада 2013 – лютого 2014 рр., а також з’ясовано 
роль Чорноморського флоту і агентів впливу, зокрема представників місцевих рад, проросійських 
політичних сил, частини духовенства, колишніх правоохоронців і військовослужбовців. 

Розкрито, що механізм анексії включав послідовну реалізацію взаємопов’язаних заходів: формування 
і підтримку проросійських осередків, інфільтрацію агентів впливу; штучне загострення внутрішньо-
політичних, міжнаціональних і релігійних протиріч; приховане або відкрите застосування збройних сил 
та фактичну окупацію території; залучення нерегулярних російських і місцевих проросійських зброй-
них формувань за підтримки російських регулярних військ; заперечення участі регулярних військ Росії 
як спосіб уникнення міжнародно-правової відповідальності; легітимізацію окупації через інсценовані 
псевдореферендуми і нелегітимні вибори до місцевих органів влади.

Доведено, що окупація та подальша анексія АР Крим і м. Севастополя у лютому–березні 2014 р. 
були одним із етапів реалізації експансіоністської політики росії, спрямованої на підрив суверені-
тету України. Окупація здійснювалася у формі централізовано спланованої і швидко реалізованої 
спеціальної операції за участю регулярних збройних сил росії, що завершилася усуненням українських 
органів влади, ліквідацією політичних і громадських структур, встановленням контролю над тери-
торією та її інтеграцією до російського правового поля.

Ключові слова: російсько-українська війна, російська експансія в Україні, гібридна війна, окупа-
ція (анексія) Криму, «Кримська весна», агенти впливу.

Постановка проблеми. Протестні рухи 
в Україні 2013–2014 рр., що увійшли в історію 
як Революція гідності (Євромайдан), стали по-
воротним моментом у внутрішньополітичному 
житті держави та суттєво змінили геополітич-
ну ситуацію в регіоні. Вони завадили реалізації 
стратегічних планів росії щодо послаблення або 
розчленування України, її відвернення від кур-
су європейської та євроатлантичної інтеграції 
та змусили російське керівництво перейти від пе-
реважно дипломатичних та економічних засобів 
впливу до відкритої збройної агресії під приводом 
«захисту співвітчизників» у Криму та на Донба-
сі, «боротьби з націоналізмом» та «нелегітимною 
київською владою». У лютому 2014 р. росія, по-

рушивши низку двосторонніх і багатосторонніх 
міжнародних угод, а також основоположні норми 
міжнародного права, розпочала збройну агресію 
проти України. Відбулися військова окупація 
та подальша анексія АР Крим і м. Севастополя, 
а також розпочався збройний конфлікт на сході 
України, зокрема на території Донецької і Луган-
ської областей.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематика окупації та анексії АР Крим 
і м. Севастополя росією у лютому–березні 2014 р. 
знайшла широке відображення в українських, за-
рубіжних і російських джерелах. В українському 
науковому дискурсі ці події переважно розгля-
даються як складова реалізації довготривалої 
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експансіоністської політики росії, спрямованої 
на підрив української державності та суверені-
тету. Зокрема, В. Макарчук (Макарчук, В. 2014), 
О. Марусяк (Марусяк, О. 2016), П. Гай-Нижник 
(Гай-Нижник, П. 2017), І. Фурман і О. Дузь-Крят-
ченко (Фурман, І. & Дузь-Крятченко, О. 2019), 
І. Фурман і І. Печенюк (Фурман, І. & Печенюк, 
І. 2023) та інші дослідники проаналізували ви-
токи, цілі, засоби та наслідки окупації Криму, 
а також особливості її підготовки у воєнному, 
політичному, інформаційному та правовому ви-
мірах. Окрема увага в дослідженнях, зокрема 
А. Руденка й М. Іванухи (Руденко, А. & Івану-
ха, М. 2014), М. Мамчака (Мамчак, М. 2019), 
І. Фурмана і І. Печенюка (Фурман, І. & Печенюк, 
І. 2023), А. Клименка (Клименко, А. 2023) та ін-
ших, приділяється ролі проросійських агентів 
впливу, деструктивній діяльності представників 
місцевих рад, духовенства та силових структур, 
а також участі Чорноморського флоту російської 
федерації у підготовці анексії. Значний сегмент 
опрацьованої джерельної бази становлять уза-
гальнюючі воєнно-історичні публікації, зокрема 
«Біла книга антитерористичної операції» (Рус-
нак, І. (заг. ред.). 2017) та «Воєнно-історичний 
опис російсько-української війни» (Залужний, В., 
Мойсюк, Є. & Шаптала, С. 2022).

Зарубіжні автори, зокрема М. Кофман 
(Kofman, M. et al. 2017), Д. Арель і Дж. Дрісколл 
(Arel, D. & Driscoll, J. 2023), П. Бернат, К. Гюрер 
і К. Козера (Bernat, P., Gürer, C. & Kozera, C. A. 
(eds.). 2023) та інші, аналізують кримські події 
у контексті гібридної війни, проксі-конфліктів 
і стратегій застосування «нерегулярних» форм 
військової присутності. У їх працях акцент зро-
блено на військових, інформаційних і правових 
інструментах, використаних росією у Криму 
та на сході України. Залучення праці В. Баранця 
(Баранец, В. 2019) дає змогу реконструювати ро-
сійське бачення подій так званої Кримської вес-
ни, попри її виразне ідеологічне забарвлення.

Важливою складовою дослідження стали 
офіційні документи – акти українського законо-
давства, матеріали Ради національної безпеки 
і оборони України, міжнародні договори, а також 
документи органів влади російської федерації, 
що дали змогу здійснити міжнародно-правовий 
аналіз анексії та її юридичну кваліфікацію. Відео-
матеріали, журналістські розслідування та публі-
кації в українських і зарубіжних масмедіа відігра-
ли важливу роль у деталізації хронології подій, 
висвітленні ролі окремих осіб і структур, а також 
у фіксації ключових фактів.

Таким чином, джерельна база, використана 
у дослідженні, є комплексною та репрезентатив-
ною, що дає змогу всебічно проаналізувати меха-
нізм окупації (анексії) АР Крим і м. Севастополя 
Росією у лютому–березні 2014 р. з політико-пра-
вової, воєнної, історичної та міжнародної пер-
спектив.

Мета статті – дослідити механізм окупації 
(анексії) Автономної Республіки Крим і м. Севас-
тополя російською федерацією у лютому–березні 
2014 р., проаналізувати міжнародно-правові на-
слідки цих дій.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Вивчення літератури та джерел показало, що 
восени 2013 р. росія почала безпосередню під-
готовку до окупації Криму, а саме: консоліду-
вати проросійські сили, створювати політичну 
й організаційну інфраструктуру, організовувати 
й оснащувати незаконні збройні формування (за-
гони «самооборони») тощо. У Південному вій-
ськовому окрузі росії (штаб у м. Ростов-на-Дону) 
під легендою забезпечення безпеки проведення 
7–23 лютого 2014 р. у м. Сочі XXII зимових Олім-
пійських ігор і боротьби з тероризмом було роз-
горнуто оперативне угруповання військ (сил), яке 
за своїм складом значно перевищувало потреби 
(Руденко, А. & Івануха, М. 2014). Під виглядом 
тренувань були відпрацьовані питання блокуван-
ня морської акваторії та повітряного простору, 
проводилася розвідка на кордонах з Україною, 
зокрема радіоелектронна, морська – кораблями 
Чорноморського флоту і повітряна – із залучен-
ням різних типів вертольотів і літаків розвіду-
вальної авіації, літаків далекого радіолокаційного 
виявлення. На усій території України було ак-
тивізовано агентурну роботу, організацією якої 
займалися фахівці ГУ ГШ ЗС РФ та ФСБ. Вод-
ночас росія проводила бойову підготовку кора-
блів, морської піхоти, берегових військ Чорно-
морського флоту, особливо морської піхоти, 
яка на той час відпрацьовувала на полігонах 
завдання з посилення охорони об’єктів, їх за-
хоплення, а також готувала та озброювала неза-
конні збройні формування на території Криму 
(Руденко, А. & Івануха, М. 2021). Під приводом 
ротації росія посилила особовим складом і тех-
нікою своє кримське сухопутне угруповання 
військ і Чорноморський флот, чим порушила 
базові угоди про статус та умови тимчасового 
перебування Чорноморського флоту на терито-
рії України від 28 травня 1997 р. (Довідка щодо 
Угоди про статус і умови перебування… 2014; 
“ОСОБА_12, діючи умисно…” 2019).
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У контексті цього зазначимо, що базування 
Чорноморського флоту у Криму і Севастополі, 
який можна назвати «троянським конем на Крим-
ському півострові», сприяло найбільш прихова-
ному нарощуванню і використанню російських 
регулярних військ, стало основним сприятливим 
чинником для їх окупації. Адже навколо нього 
концентрувалися усі антиукраїнські сили, кожній 
із яких відводилася своя роль у реалізації плану 
окупації, а за його підтримки відбулося силове за-
хоплення території України (“ОСОБА_12, діючи 
умисно…” 2019; Фурман, І. & Печенюк, І. 2023, 
с. 159–160).

22 лютого визначені з’єднання та військові 
частини збройних сил росії були підняті по бо-
йовій тривозі для переміщення до Новоросій-
ська та у подальшому на територію АР Крим для 
проведення військової операції по окупації пів-
острова1. Для посилення поліцейського режиму 
в АР Крим, придушення ймовірних протестних 
проявів місцевого населення та звільнення від 
правоохоронних функцій кримських армійських 
підрозділів на півострові розпочалося прискоре-
не розгортання угруповання внутрішніх військ 
МВС росії2. Отже, зазначене свідчить про чітко 
сплановану, скоординовану та контрольовану ро-
сійськими спецслужбами підготовку до окупації 
українського Криму і Севастополя. 

Геополітичний розворот України у бік Євро-
пи після Революції гідності (Євромайдану, 21 ли-
стопада 2013 – 22 лютого 2014 рр.) кардинально 
змінив російсько-українські відносини, що з боку 
росії стали значно агресивнішими. Російська вла-
да вважала втрату впливу над Україною певною 
стратегічною поразкою і розпочала всупереч між-
народно-правовим зобов’язанням неоголошену 
війну проти України (2014 рік:… 2014, с. 1; Ки-
ридон, А. 2015, с. 19).

Через контрольованих російськими спецслуж-
бами агентів впливу (депутатів Верховної Ради 
АР Крим і місцевих рад, голів міських і сільських 
територіальних громад, політичні партії і рухи, 
корумпованих військовослужбовців силових ві-
домств – МО України, МВС, СБУ тощо) росія 
почала надавати всебічну, зокрема фінансову, 
підтримку антиурядовим, федералістським і се-
паратистським акціям у східних і південних ре-
гіонах України, що мали стати базою проти «бан-

1 Галузевий дежравний архів Міністерства 
оборони України (далі – ГДА МО України). Ф. 516. 
Оп. 1П-14. Спр. 163. Арк. 20.

2 ГДА МО України. Ф. 516. Оп. А4П(с)-14. 
Спр. 105. Арк. 98 зв.

деризації» країни, з метою відокремлення від неї 
окремих територій, передусім Криму і Севас-
тополя (Фурман, І. & Дузь-Крятченко, О. 2019, 
с. 56; Bernat, P., Gürer, C. & Kozera, C. A. (eds.). 
2023, р. 66). Ці сепаратистські «протестні акції», 
що увійшли в історію як проєкт/операція «Рус-
ская весна», а у Криму – «Крымская весна», орга-
нізовували і супроводжували радник російського 
президента Сергій Глазьєв і помічник президента 
Владислав Сурков (Головко, В. 2021; Козлов, П., 
Волкова, О. & Карпяк, О. 2019; Баранец, В. 2019, 
с. 277–305; Залужний, В., Мойсюк, Є. & Шаптала, 
С. 2022, с. 8–9; Беседы «Сергея Глазьева»… 2016; 
У ГПУ пояснили… 2015; “Дари волхвів” привез-
ли не просто так… 2021; Panfi lovych, О. 2020).

Аналіз знайдених джерел показав, що на 
тому етапі цілями Росії були: дискредитація по-
літичного керівництва України; анексія АР Крим 
і м. Севастополя; дестабілізація ситуації в Україні 
через розпалення політичних протестних рухів, 
передусім у Криму, південних і східних облас-
тях України, приведення до влади проросійських 
політичних сил і повернення України під росій-
ський контроль (Kofman, M. et al. 2017, р. 1–2; 
2014 рік:… 2014, с. 2).

Уже 19 лютого 2014 р., у день 60-річчя вхо-
дження Кримської області до складу Української 
РСР (Постановление Президиума ВС РСФСР от 
05.02.1954…; Шурхало, Д. 2024), Росія почала 
фактичну окупацію морської акваторії України. 
20 лютого 2014 р. розпочалася активна фаза оку-
пації АР Крим і м. Севастополя (Про забезпечен-
ня прав і свобод… 2014; Bernat, P., Gürer, C. & 
Kozera, C. A. (eds.). 2023, р. 62, 67).

Ще до втечі В. Януковича з Києва, у Сімферо-
полі, Севастополі та в інших кримських містах за 
заздалегідь підготовленим планом розпочалися 
мітинги під сепаратистськими гаслами, на яких 
провідну роль «обурених кримчан» відігравали 
здебільшого громадяни російської федерації: за-
везена агентура спецслужб, працівники охорон-
них фірм, колишні військовослужбовці, спортсме-
ни тощо. Вони провокували конфлікти та усіляко 
намагалися дестабілізувати ситуацію. Різко заго-
стрило ситуацію у Криму та активізувало сепа-
ратистів та різноманітні проросійські організації 
і рухи прибуття президента-утікача до Севасто-
поля. Працівники головних управлінь МВС Укра-
їни, СБУ в Криму і у м. Севастополі почали са-
ботувати накази з Києва (Мамчак, М. 2019, с. 60; 
«Крим. Війна: передумови російської агресії»… 
2016). «Забезпечення безпеки» на півострові здій-
снювали російські військовослужбовці Чорно-
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морського флоту, передусім морської піхоти, які 
перебували у Криму, підрозділи місцевої міліції 
та ексбійці підрозділів міліції «Беркут», які пере-
йшли на російську сторону, найманці ПВК «Ваг-
нер», бойовики загону сербів «четників» «Князь 
Лазарь», які допомагали «своїм російським пра-
вославним братам», так звані казаки Кубансько-
го козацького війська (від 1 до 6 тис. осіб, які 
прибули на запрошення спілки козацтва Криму 
з Краснодарського краю росії) та інші «загони са-
мооборони Криму» й «ополченці». За російськи-
ми джерелами (О легитимности Общекрымско-
го референдума 2014 года. 2017), їх чисельність 
складала близько 10 тис. осіб. Головна причина 
завезення до Криму такої великої кількості пара-
мілітарних формувань полягала в тому, що міс-
цеві проросійські організації і так звана самообо-
рона Криму, учасники якої проходили підготовку 
у тренувальному таборі біля Ростова-на-Дону, 
були занадто малочисельні та неспроможні орга-
нізовувати масові акції. Вони також здійснювали 
патрулювання ключових місць півострова, пере-
віряли автотранспорт на блокпостах, залякували 
військовослужбовців і місцеве населення, брали 
участь у сутичках з проукраїнськими і кримсько-
татарськими активістами, блокували військові 
об’єкти України та автошляхи на Перекопсько-
му перешийку тощо (Чорногор, Я., Радь, П. & 
Черниш, А. 2023; Гай-Нижник, П. 2017, с. 203; 
Kofman, M. et al. 2017, p. 7; Koval, M. (ed.). 2023, 
с. 19; Бойцы “Беркута”… 2015; Почело је… 2014; 
«Крим. Війна: передумови російської агресії»… 
2016; Клименко, А. 2023).

23 лютого в Севастополі під охороною військо-
вослужбовців 810-ї бригади морської піхоти Чор-
номорського флоту (Kofman, M. et al. 2017, p. 7)
пройшов 10–15-тисячний мітинг проросійських 
сил (осіб), на якому було прийнято «резолюцію» 
не визнавати рішення Верховної Ради України, не 
перераховувати податки до Києва, а також про-
голошено «народним мером» громадянина росії 
Олексія Чалого. 24 лютого під тиском натовпу цю 
«резолюцію» легалізувала Севастопольська місь-
ка рада, що фактично порушувало чинне законо-
давство України (Про вибори депутатів Верхов-
ної Ради… 2010; Рішення Конституційного Суду 
України… 1998; Яніцький, А. 2014) і, на наш по-
гляд, стало державним переворотом.

Уночі 27 лютого російські спецпідрозділи без 
знаків розпізнавання й у повному бойовому екіпі-
руванні, відомі під евфемізмами «ввічливі люди» 
та «зелені чоловічки», захопили адміністративні 
будівлі Верховної Ради та Ради міністрів АР Крим 

та забезпечували прийняття вигідних для росії 
рішень (“ОСОБА_12, діючи умисно…” 2019). 
Наступного дня, 28 лютого, депутати Верховної 
Ради АР Крим під дулами автоматів і з грубими 
порушеннями Регламенту призначили Головою 
Ради міністрів АР Крим Сергія Аксьонова, го-
лову спонсорованої російськими спецслужбами 
всеукраїнської партії «Русское единство», і про-
голосували за проведення так званого референду-
му про статус Криму. Як показали подальші по-
дії, все це відкрило дорогу до російської окупації 
і анексії. З того дня і надалі російські військові 
за допомогою проросійськи налаштованих місце-
вих мешканців і загонів так званої самооборони 
Криму взяли під контроль міжнародний аеропорт 
«Сімферополь» імені Султана Амет-Хана, аеро-
дроми «Бельбек» (м. Севастополь) і «Кіровське» 
(м. Феодосія, 01.03.2014 р.), об’єкти критичної 
інфраструктури, передусім зв’язку та телекому-
нікацій (на початку березня окупаційна влада 
повністю вимкнула трансляцію українського те-
лебачення на півострові), автошляхи, перевали, 
мости; заблокували сухопутні в’їзди до Криму 
біля с. Чонгар Генічеського району Херсонської 
області та військові частини ЗС України, а також 
важливі оборонні об’єкти на півострові шляхом 
встановлення перешкод, інженерного обладнан-
ня оборонних позицій, мінно-вибухових загоро-
джень та фортифікаційного обладнання вогневих 
точок для ведення стрільби зі стрілецької зброї 
та окопів для техніки (“ОСОБА_12, діючи умис-
но…” 2019; Arel, D. & Driscoll, J. 2023, р. 100–
120; Шурхало, Д. 2014). Упродовж 27–28 лю-
того кораблі та допоміжні судна російського 
Чорноморського флоту заблокували бойові кора-
блі і судна ВМС ЗС України у Севастопольській, 
Стрілецькій і Балаклавській бухтах м. Севасто-
поля для запобігання можливого виходу в море, 
а також оточили територію Севастопольського 
загону морської охорони Азово-Чорноморського 
регіонального управління Державної прикордон-
ної служби України у м. Севастополі. Крім того, 
з 27 лютого були заблоковані і захоплені будівлі 
правоохоронних органів та органів державної 
влади України, місцевих засобів телерадіомов-
лення і комунікації. Для забезпечення контролю 
над повітряним простором і надводною обстанов-
кою навколо півострова з 27 лютого по 1 березня 
російські військовослужбовці заблокували, захо-
пили або знищинили майно військових частин 
радіоелектронної, радіотехнічної та радіолока-
ційної розвідки, що надало змогу нарощувати 
сили на території АР Крим повітряним і мор-
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ським шляхом. Після виведення з ладу системи 
протиповітряної оборони, на територію півостро-
ва, порушуючи державний повітряний простір 
України, з території росії почали безперешкодно 
прибувати російські військовослужбовці військо-
вими літаками та вертольотами. 1 березня був 
оточений і заблокований периметр території вій-
ськової частини 1-го батальйону морської піхоти 
ВМС ЗС України у м. Феодосії (“ОСОБА_12, ді-
ючи умисно…” 2019). 

6 березня для блокування фарватеру біля вхо-
ду в оз. Донузлав, де базувалися кораблі ВМС ЗС 
України (Південна військово-морська база Украї-
ни, с. Новоозерне), Чорноморський флот підірвав 
та затопив старий списаний великий протичов-
новий корабель «Очаков» і рятувально-буксирне 
судно «Шахтер». Загалом блокування військових 
частин України у Криму тривало до 25 березня 
2014 року (Клименко, А. 2023). Того ж дня росій-
ські військові захопили останній заблокований на 
оз. Донузлав корабель ВМС ЗС України – траль-
щик «Черкаси». 26 березня на 51 кораблі/судні 
(понад 80 %) ВМС ЗС України були підняті росій-
ські триколори (на початок окупації на території 
Криму перебувало 79 кораблів ВМС ЗС України, 
серед них 25 – бойових). Загалом Україна збе-
регла контроль над 10 плавзасобами: двома бо-
йовими кораблями, трьома допоміжними судна-
ми та п’ятьма катерами (Горюнов, Д. et al. 2021, 
с. 36–37; Російські окупанти захопили … 2014).

У той же час верховний головнокомандувач 
збройних сил і президент росії В. Путін, незважа-
ючи на прямі докази, усіляко заперечував присут-
ність своїх регулярних військ у Криму та їх без-
посередню участь в окупації півострова (Путин и 
Украина. 2014). Згодом, під тиском західноєвро-
пейських журналістів, він зізнався в участі росій-
ських військ, а не «місцевих сил самооборони», 
в окупації Криму і Севастополя (Стенограмма 
інтервью… 2014; Яковлєв, М. & Гарань, О. 2015, 
с. 85; Крым. Путь на Родину. 2020; Интервью 
Владимира Путина… 2018; Владимир Путин: «За 
спиной сил самообороны…2014; Публичное при-
знание президента в отправке… 2015). 

1 березня на екстреному засіданні Рада Фе-
дерації російської федерації одноголосно під-
тримала звернення В. Путіна про використан-
ня збройних сил росії на території України «до 
нормалізації суспільно-політичної ситуації у цій 
країні» (Постановление Совета Федерации Фе-
дерального Собрания… 2014; Руснак, І. (заг. 
ред.). 2017, с. 12; Фурман, І. & Печенюк, І. 2023, 
с. 158). Тим самим була створена формально-пра-

вова основа для реалізації сценарію військово-
го втручання на територію суверенної України 
(Яковлєв, М. & Гарань, О. 2015, с. 83–84). Це 
викликало обурену реакцію як в Україні, так 
і країнах Заходу, де визнали дозвіл підготовкою 
на законодавчому рівні до вторгнення на інші те-
риторії України (Це війна. Рада Федерації Росії 
дозволила… 2014). Того ж дня незаконно призна-
чений «голова Ради міністрів АР Крим» С. Аксьо-
нов у відеозверненні проголосив про тимчасове 
підпорядкування безпосередньо йому «з’єднань 
і частин силових структур, МВС, СБУ, збройних 
сил, флоту, податкової, прикордонників» (Аксе-
нов попросил у Путина… 2014). 1 березня, екс-
президент-втікач В. Янукович як «легітимний 
Президент України» також звернувся до В. Путі-
на з проханням застосувати збройні сили росії. На 
пресконференції у Ростові-на-Дону в 2018 р. він 
назвав їх «поліцейською миротворчою місією» 
(О легитимности Общекрымского референду-
ма 2014 года. 2017; Віктор Янукович. Прес-кон-
ференція… 2014; Янукович визнав… 2018; 
“ОСОБА_12, діючи умисно…” 2019). Таким чи-
ном, через вищенаведені «офіційні» звернення 
«законно обраних» осіб росія, на нашу думку, 
намагалася показати легітимність присутності 
своїх військ на території України, зокрема й пе-
реміщених із росії у Крим до початку окупації 
півострова. 

З іншого боку, ці заяви дали підставу росій-
ській владі, політикам різних рівнів, «експертам 
юристам-міжнародникам» і пропагандистам 
виправдовувати окупацію російськими війська-
ми Криму і Севастополя «антиконституційним 
державним переворотом», що стався «23 лютого 
[дата початку фактичної окупації – 20 лютого. – 
авт.] 2014 р. у Києві…, внаслідок чого влада 
була узурпована противниками законно обрано-
го президента України В. Януковича, який через 
загрозу його життю був змушений виїхати з Ки-
єва… Конституція фактично перестала діяти…» 
(О легитимности Общекрымского референдума 
2014 года. 2017). 

16 березня в АР Крим та м. Севастополі 
нашвидкуруч були проведені так звані референ-
думи щодо майбутнього статусу цих українських 
адміністративно-територіальних одиниць (По-
становление ВР АРК от 06.03.2014… 2014; За-
ключение Венецианской комиссии… 2014; Фур-
ман, І. & Печенюк, І. 2023, с. 159). За російськими 
офіційними даними, 96,77 % мешканців Криму 
(при явці виборців 83,1 %) і 95,6 % севастополь-
ців (при явці 89,5 %) висловилися за «возз’єднан-
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ня» з росією (Протокол Комиссии Автономной 
Республики Крым… 2014; Bernat, P., Gürer, C. & 
Kozera, C. A. (eds.). 2023, p. 67). Проте, за іншими 
джерелами, кримськотатарські й українські гро-
мади бойкотували організовані росією «референ-
думи», що свідчить про завищення «офіційних 
результатів» і, відповідно, їх фальсифікацію. На-
приклад, за заявою лідера кримськотатарського 
народу, колишнього голови Меджлісу кримсько-
татарського народу Мустафи Джемілєва, явка 
на референдумі була трохи вище 30 %, а серед 
кримських татар, які бойкотували референдум, 
явка склала близько 0,5 % (Обнародован полный 
текст… 2014). Результати незаконних референду-
мів викликали емоційне піднесення в російсько-
му суспільстві, про що свідчать чисельні масові 
урочистості під гаслами «Крым и Севастополь 
возвращаются в родную гавань!», «Крым наш!», 
«Что дальше? Да хоть камни с неба! Мы на Роди-
не!» тощо (Путин: Крым и Севастополь возвра-
щаются… 2014).

17 березня Верховна Рада АР Крим нелегіти-
мним складом (повноваження були достроково 
припинені 15 березня 2014 р. постановою Вер-
ховної Ради України №891-VII), спираючись на 
результати псевдодемократичного плебісциту, 
ухвалила постанову «Про незалежність Криму», 
в якій «проголосила Крим незалежною сувере-
нною державою, у якій місто Севастополь має 
особливий статус…, створену народами Криму» 
(Про дострокове припинення повноважень… 
2014; Коментар МЗС України… 2014; Щодо нік-
чемності рішення… 2014). 

18 березня 2014 р. російський президент 
В. Путін, «прем’єр-міністр» самопроголошеної 
Республіки Крим С. Аксьонов, голова новоство-
реної «Державної Ради Республіки Крим» («пар-
ламенту») В. Константинов, самопроголошений 
мер м. Севастополя О. Чалий підписали у Кремлі 
неправочинний з точки зору міжнародного права 
«Договір між Російською Федерацією і Республі-
кою Крим про прийняття в Російську Федерацію 
Республіки Крим та утворення в складі Росій-
ської Федерації нових суб’єктів» (Договор между 
Российской Федерацией и Республикой Крым… 
2014). 20 березня на позачерговому засіданні До-
говір ратифікувала Державна Дума Федеральних 
Зборів російської федерації, а 21 березня – Рада 
Федерації (О ратификации Договора… 2014; Ма-
карчук, В. 2014, с. 142). Прийнявши АР Крим 
і Севастополь до складу російської федерації 
(ст. 2 Договору) та в односторонньому порядку 
визначивши «державний кордон» з Україною на 

суші (ч. 2. ст. 4) «на основі міжнародних догово-
рів Російської Федерації, і принципів міжнарод-
ного права» (ч. 3. ст. 4), росія продемонструвала 
світовій спільноті та внутрішньому споживачу 
«легітимність» анексії української території. Та-
ким чином, АР Крим, м. Севастополь і прилеглі 
до них багаті природними ресурсами акваторії 
Чорного і Азовського морів опинилися під росій-
ським контролем.

23 березня 2014 р. РНБО, враховуючи швид-
коплинність негативного розвитку подій, при-
йняла рішення про передислокацію військових 
частин (підрозділів), установ та організацій 
Збройних Сил України, інших військових форму-
вань і правоохоронних органів України з тимча-
сово окупованої території АР Крим та м. Севасто-
поля в інші регіони України (Про передислокацію 
військових частин (підрозділів)… 2014). 

Анексувавши частину території України – су-
веренної держави, росія як держава-підписант 
вчергове зухвало порушила Меморандум про га-
рантії безпеки у зв’язку з приєднанням України до 
Договору про нерозповсюдження ядерної зброї, 
Договір між Україною і Російською Федерацією 
про українсько-російський державний кордон 
від 2003 р. (ратифікований 20 квітня 2004 р.), 
Договір про дружбу, співробітництво і партнер-
ство між Україною і Російською Федерацією від 
1997 р. (ратифікований 14.01.1998 р., припинив 
дію 06.12.2018 р.) (Про припинення дії Догово-
ру про дружбу, співробітництво… 2018) та інші 
двосторонні російсько-українські договори, зо-
крема Угоду між Україною і Російською Федера-
цією про статус та умови перебування Чорномор-
ського флоту Російської Федерації на території 
України від 28 травня 1997 року, в якій російські 
російські військові формування у Криму зобов’я-
зувалися поважати суверенітет України, дотриму-
ватися її законодавства та не допускати втручан-
ня у внутрішні справи України (ст. 6) (Угода між 
Україною і Російською Федерацією про статус 
та умови… 1997; Договір між Україною і Росій-
ською Федерацією про українсько-російський 
державний кордон… 2003; Довідка щодо Угоди 
про статус і умови перебування… 2014; Марусяк, 
О. 2016). Вищевикладене у черговий раз показа-
ло, що росія не дотримується ні принципів між-
народного права, ні укладених нею двосторонніх 
договорів, а основою її добросусідських відносин 
і досягнення зовнішньополітичних інтересів є де-
зінформація і військова сила.

7 квітня 2014 р., після відносно безперешкод-
ної окупації Криму та м. Севастополя, росія роз-
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почала збройну агресію на сході України, унас-
лідок чого було окуповано частину територій 
Донецької та Луганської областей (Про забезпе-
чення прав і свобод… 2014; Про межі та перелік 
районів… 2019).

Висновки. Проведене дослідження дає під-
стави зробити такі висновки. 

Окупація та подальша анексія Автономної 
Республіки Крим і м. Севастополя у лютому–
березні 2014 р. стали одним із ключових етапів 
реалізації експансіоністської політики російської 
федерації, спрямованої на підрив державного су-
веренітету та територіальної цілісності України. 

Механізм анексії включав послідовне виконан-
ня взаємопов’язаних дій, зокрема: формування й 
підтримку проросійських осередків та інфільтра-
цію агентів впливу; штучне загострення внутріш-
ньополітичних, міжнаціональних і релігійних 
протиріч; приховане або відкрите застосування 
збройної сили та фактичну окупацію території; 
залучення нерегулярних збройних формувань  

як російських, так і місцевих проросійських за 
підтримки підрозділів регулярної армії росії; за-
перечення участі регулярних збройних сил рф як 
спосіб уникнення міжнародно-правової відпові-
дальності; легітимізацію окупації та подальшу 
анексію через інсценовані псевдореферендуми й 
нелегітимні вибори до місцевих органів влади.

Окупація півострова була реалізована у формі 
централізовано спланованої та швидко виконаної 
спеціальної операції за участю регулярних військ 
росії. Її наслідком стало усунення українських 
органів державної влади, ліквідація політичних 
і громадських структур, встановлення повного 
контролю над територією та її прискорена інте-
грація до російського правового, адміністратив-
ного й військового простору. 

Перспективним напрямом подальших науко-
вих розвідок з означеної теми може бути дослі-
дження механізму гібридної агресії росії на сході 
України у 2014–2022 роках.
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This article examines the mechanism of the occupation (annexation) of the Autonomous Republic of Crimea 
and the city of Sevastopol by the Russian Federation in February–March 2014. It is demonstrated that after 
Ukraine’s Revolution of Dignity, which disrupted Russia’s strategic plans to weaken or fragment Ukraine and 
divert it from its course toward European and Euro-Atlantic integration, the Russian leadership shifted from 
predominantly diplomatic and economic methods of infl uence to direct military aggression.

The article analyzes the objectives and specifi c features of Russia’s preparations for the occupation of 
Ukrainian territory, outlines the key measures undertaken between November 2013 and February 2014, and 
clarifi es the role of the Russian Black Sea Fleet and various agents of infl uence, including representatives of 
local councils, pro-Russian political forces, segments of the clergy, former law enforcement offi  cers, and retired 
military personnel.

It is shown that the mechanism of annexation involved the sequential implementation of interconnected 
actions: the creation and support of pro-Russian groups; the infi ltration of agents of infl uence; the artifi cial 
escalation of internal political, interethnic, and religious tensions; the covert or open use of armed force and 
the de facto occupation of the territory; the involvement of irregular Russian and local pro-Russian armed 
formations supported by regular Russian troops; the denial of the presence of Russian regular forces as a means 
of avoiding international legal responsibility; and the subsequent legitimization of the occupation through 
orchestrated pseudo-referendums and illegitimate “elections” to local governing bodies.

The article argues that the occupation and subsequent annexation of Crimea and Sevastopol in February–
March 2014 constituted an important stage in the implementation of Russia’s expansionist policy aimed at 
undermining Ukraine’s sovereignty. The operation was carried out as a centrally planned and rapidly executed 
special operation involving Russian regular armed forces, which resulted in the removal of Ukrainian 
governmental institutions, the dismantling of political and civil society structures, the establishment of eff ective 
control over the territory, and its incorporation into the Russian legal system.
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